

# 柏傲莊 I 收逾2000票 料成今年首日票王



▲昨日參觀只限額，下午5時額滿即截龍

【大公報訊】記者梁穎賢報道：新世界（00017）大圍站柏傲莊 I 全城追捧，睇樓及入票盛況重現樓市大時代的墟口！示範單位昨早11時正式對外開放，海量參觀客湧到炮製長達300米人龍，過千人迫爆愉景新城，龍尾要等六粒鐘，秩序一度混亂，警員多次到場分隔人流。資深電台節目主持車淑梅亦有到場入票，笑言能否中籤「同中六合彩機會無分別」。市場消息指，截至昨晚9時已錄逾2000認購登記，料成今年首日入飛票王。

柏傲莊 I 首批折實均價近1.9萬元，

雖比同區二手略高，但作為區內近8年首個大型新盤，吸引力不減，示範單位昨日開放，四方八面的睇樓客及經紀，未到11時已迫爆示範單位所在的荃灣愉景新城一帶。

發展商指，為分隔人流，昨日及今日會分三個參觀時段，每個時段限600人，即昨日及今日每天最多可讓1800人進入示範單位。發展商公布，截至下午5時許，即日參觀額滿，即時截龍。

柏傲莊 I 吸引名人捧場。電台節目主持車淑梅在大圍住了逾30年，知道大圍有大型新盤，故特地和家人參觀示範

單位，尤其心儀600呎單位。不過參觀示範單位的人龍大打蛇餅，預料必定超額，笑言「同中六合彩的機會差唔多」，唯有持平常心。對於疫市下的樓市前景，車淑梅亦表示不太擔心，毋懼入市。

## SEA TO SKY累售逾900伙套95億

另一名參觀人士陳先生指，昨早11時到場，排約三粒鐘更完成登記手續，明言現場秩序良好，預算樓價1000萬元以下買入2房，睇好鐵路上蓋及大型商場，潛力好，價錢合理。現居九龍的盧小姐，睇中沙中線交通方便，預算1000萬

元以下買2房自用，但見排隊盛況，感覺有錢也未必買到，當來碰運氣。

其他新盤方面，長實（01113）將軍澳日出康城SEA TO SKY昨推售285伙，市場消息指全日售約57伙，項目累售逾900伙，套現共逾95億元。另中冶置業的荃灣逸環，龍灣加推全新20伙，折實價489萬元至701.1萬元，折實呎價14734元起，折實平均呎價16198元。

此外，萊蒙國際等的何文田128 WATERLOO，昨日再沽2伙，有買家斥資895萬元購入一個實用面積為342平方呎的單位，實用呎價約26170元。

# 外匯風險準備金率明起降至零 人行出手 釋穩匯市信號

人民幣在節後首個交易日急升近千點、並創年半新高後，人行出手。人行昨日宣布，下周一，將遠期售匯業務的外匯風險準備金率從此前的20%調整為零，這是人行時隔26個月再度調整。下一步，人行將繼續保持人民幣匯率彈性，穩定市場預期，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。受訪專家指出，上述政策有助於增強市場對人民幣匯率的信心，有利於跨境資金的流入和匯率的穩定。

大公報記者 倪巍晨

至於做出該調整的原由，人行解釋稱，今年以來，人民幣匯率以市場供求為基礎雙向浮動，彈性增強，市場預期平穩，跨境資本流動有序，外匯市場運行保持穩定，市場供求平衡。

## 增企業購匯需求

招商證券首席宏觀分析師謝亞軒認為：「在人民幣快速升值的情況下，放鬆對遠期購匯行為的限制，目的還是希望由外匯市場來決定人民幣匯率。」

匯率相關政策也是宏觀調控政策工具之一，外匯風險準備金率有或沒有，比例高或低，代表了人行對匯市風險的態度。」華寶基金副總經理李慧勇指出，當人民幣匯率存在貶值預期時，匯市可能出現一種不正常的需求，此時需要提高風險準備金，從而令外匯流動更穩定可控。

人行此前曾對外匯風險準備金率進行過3次調整（見附表）。此次睽違逾2年再調整為零，蘇寧金研院高級研究員陶金稱，這表明人民幣出現明顯升值趨勢，由於匯率貶值風險較低，售匯業務面臨的風險也在下降。他說，人民幣本輪升值主要受基本面、利差，及資本流動等長期因素影響，鑑於人民幣國際化進程重新被市場和決策層所關注，在匯率形成機制日趨成熟背景下，放寬商業銀行對外匯相關業務的管制是大趨勢。

交銀金研中心資深研究員劉健強調

，人行此前將外匯風險準備金率調升至20%，是在人民幣匯率貶值、資本外流壓力加大背景下做出的決定。目前美元指數不斷下跌，中國疫情防控形勢持續向好，中國經濟更領先其他主要經濟體率先復甦，在人民幣匯率穩步升值背景下，將該指標調整至零可促進匯率的平穩運行。

中國民生銀行首席研究員溫彬補充，人行此舉也有助於銀行降低遠期售匯成本，增加企業對此產品需求，以更好地利用衍生品管理匯率風險。

政策影響方面，李慧勇指出，中國經濟已從疫情中率先復甦，人民幣兌美元亦升至6.7左右，上述變化帶來了匯率相關政策的調整，「外匯風險準備金政策的變化，有助於增強市場對人民幣匯率的信心，有利於跨境資金的流入和匯率的穩定。」

## 人幣將趨雙向波動

陶金相信，外匯風險準備金政策的調整，不僅直接放寬了對商業銀行售匯業務的監管，同時更釋放了人行容忍人民幣合理波動的政策信號。他判斷，人民幣匯率短期內仍有升值空間，但匯率更多將呈現雙向波動走勢，人民幣匯率單邊升值的概率較小。

劉健指，中國經濟前景和美元指數走勢，是未來影響匯率的兩大重要因素，料人民幣將延續穩中有升的態勢。



▲分析指，人行此次調整助增強市場對人民幣匯率的信心，有利於跨境資金的流入和匯率的穩定 資料圖片

## 人行歷次調整

時間	外匯風險準備金率	原因
2015年9月	20%	助打擊人民幣做空
2017年9月11日	20%→0	人民幣貶值預期下降
2018年8月6日	0→20%	防範宏觀金融風險
2020年10月12日	20%→0	外匯市場供求平衡

大公報記者倪巍晨整理

## 何謂外匯風險準備金？

### 話你知

外匯風險準備金，簡單地說，就是辦理外匯業務的銀行在為客戶做遠期購匯業務（還有其他類似的業務）時，向人行交存的準備金。所謂遠期售匯業務外匯

風險準備金率，即在現行政策下，假設某銀行上月遠期售匯簽約額為10億美元，則這個月需要向央行繳納2億美元的準備金，一年後央行會原封不動還給銀行，而調整後，從周一起銀行不再需要繳納這筆錢。

## 各界評論

蘇寧金研院高級研究員陶金

不僅直接放寬對商業銀行售匯業務的監管，更釋放容忍人民幣合理波動的政策信號

華寶基金副總經理李慧勇

助增強市場對人民幣匯率的信心，有利於跨境資金增加企業對此產品需求，以更好的流入和匯率的穩定

中國民生銀行首席研究員溫彬

有助銀行降低遠期售匯成本，可進一步平衡外匯市場供需，實現人民幣匯率在合理均衡位置上保持穩定

大公報記者倪巍晨整理

# 人幣急升 出口企業提前鎖匯應對

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：人民幣匯率急升，讓不少出口企業捏了一把汗。廣東興發鋁業有限公司銷售總監黃攀瓊告訴記者，人民幣升值，公司部分直接對外客戶訂單會帶來損失。「我們公司是做自主品牌，有一定的議價權，所以損失並不大。不過，人民幣升值對於疫情下貼牌加工出口的企業而言，會是一記重擊。」

「不少外貿出口企業只是做代工生意，利潤微薄，因此人民幣匯率的波動也會影響其收益。」黃攀瓊表示，不少出口企業訂單用美元計價，人民幣升值後，其收到的外幣貨款則相應貶值，造成匯率損失。「作為出口企業，基本都對匯率風險有一定的應對經驗。不少企業已經提前鎖定了匯率。」黃攀瓊告訴記者，他認為人民幣

升值將是大趨勢。「不少企業現在一旦出貨了，就馬上收匯，盡量壓縮交易的時間，因為匯率變動不可控的因素太多了。亦有一部分企業可以提前調整價格，將預計的匯率損失反映在產品價格上，轉嫁到客戶手裏。」他說，匯率變動是不可控的因素，作為外貿企業，最基本的仍需要打好基本功。「一旦有了產品議價權，就可以靈活應對風險。」

# 消費新主體 小城青年捨花兩月人工去旅行

### 特稿

【大公報訊】記者倪夢瓊上海報道：

今年國慶假期期間，「小城青年」則成為消費的新主體。據阿里發布的「十一」消費報告顯示，小城青年愛出行，旅遊費用捨得花，同時全家團聚出行成了主流趨勢。飛豬數據顯示，三線及以下城市出遊人次佔比達60%，小城青年看世界越來越捨得花錢，國慶出遊人均消費同比漲超50%。

今年國慶假期，來自安徽安慶的青年小楊與親友9人順利完成了國慶7日遊，滿滿的行程安排熱鬧也緊湊，「我們兄弟姐妹9人因為平時都有工作學業需要完成，只有國慶長假才有統一假期時間，總體感受很開心了，旅遊回來心情是蠻悅的。」

考慮到人數眾多以及節假日遊客眾多等因素，小楊一行早早做好規劃，假期首日遊玩安慶範圍內景點天柱山，「我們盡量避開高峰，早上6點半出門，下午5點回市區，一路暢通，第二天便開始出城旅行，我們選擇

了自駕，分別遊玩了安徽省內的天堂寨、太平湖、西遞宏村等景點。」

由於自駕，小楊一行「省」去了路費，「這次花費只算住宿門票和吃飯，不包括購物還有油費，7天大概花費了2萬元（人民幣，下同）左右，因為旅行主要是為了放鬆開心，我們也願意在旅行或者其他方面花費更多，最重要的是心情好。」他並透露，旅途中僅零食便花費超過千元，「我們還購買了不少地方特產，即使有些產品在景區價格會更高，但喜歡或需要的話依然會購買。」

同樣來自安慶的小曾則表示：「景區的普通紀念品我並不願意購買，但除此之外的消費還是值得的，如果是國內的遠途旅遊，一次旅行我自己預算的花費大約1萬元左右，這是我差不多兩個月的工資。」

不僅小城青年越來越願意走出去，小城或郊區也吸引更多人前來消費。在上海崇明，農家樂、特色民宿等景點「供不應求」。

上海崇明的花雨花畔民宿主



▲上海崇明民宿內，旅遊者進行遊戲、採摘活動

Vivian坦言：「因為預訂火爆，我們這次取消了淡季的促銷活動，例如訂房送採摘農作物的優惠，但訂購依然爆滿。」

Vivian直言：「現在節假日很容易出現郊區、鄉鎮的青年往外走，城市遊客來鄉村的情況，這對於我們旅遊相關從業者是一個很好的信號，誰說郊區就沒有消費呢？這可以說是旅遊發展的內循環吧。」

# 螞蟻上市的自我導流

### 財經分析

李靈修

長假期間，內地消費市場

全面向好，似乎也帶動了理財

產品的銷量。

10月8日晚，「華夏創新未來18個月封閉混合基金」宣布提前結束募集。這也意味着，五隻參與螞蟻集團戰略配售的公募基金已全部售罄。統計顯示，五隻基金累超千萬人認購，相當於每秒有八人申購，真正成為「全民打新」的時代註腳。

但事實上，市場對於「螞蟻戰投基金」的前景抱有疑慮。自9月下旬以來，基金廣告在內地已是鋪天蓋地，佔據着公交地鐵機場的廣告「C位」，而在支付寶理財專區的首頁上，默認展示區長期出現也是這幾隻基金。然而，在9月25日凌晨開始發售當天，僅有易方達基金募足金額。業內預期中的瘋狂吸金場面並未出現。

「螞蟻戰投基金」主打「1元打新、100%中籤」的噱頭，但基金僅承諾將10%的資金用於申購螞蟻新股，且須封閉18個月方能贖回。儘管螞蟻集團的破發概率基本為零，但較低的申購比例，以及超長的時間成本，的確容易令人望而卻步。

更受外界質疑的是，戰投基金指定支付寶作為獨家線上代銷渠道，雙方合作背

後存在潛在利益衝突。蓋因戰投基金明言會申購螞蟻集團新股，又通過支付寶平台上的螞蟻（杭州）基金銷售有限公司進行產品代銷，而螞蟻基金銷售正是螞蟻集團子公司，後者合計持股75.9%。眾所周知，雖然現行法規沒有明文禁止，但證券公司IPO時通常不會承銷自家股票，為的就是規避利益輸送風險。螞蟻集團這次顯然是打了擦邊球。

阿里巴巴多年來以傳統行業顛覆者的面目示人，螞蟻集團自然繼承了這部分基因。在基金銷售領域，過去公募產品的代銷渠道無外乎銀行、券商、第三方金融機構，銷量雖能得到保證，惟基金公司無法觸及終端客戶，亦無從建立起品牌忠誠度。其後螞蟻集團將淘寶模式移植過來，邀請基金公司在支付寶平台「開店」，直面投資者群體。截至今年6月30日，螞蟻集團旗下平臺促成的資產管理規模為4.09萬億，並與約170家資管公司合作。

螞蟻與公募的互相成就，形成了緊密的利益共同體，也為這次的「自我導流」埋下伏筆。螞蟻通過基金產品的銷售，將平臺上的流量導出，為自己上市「充值」，可謂是金融界的全新玩法。